

Малюгин Сергей Игоревич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

**Уголовно-правовое противодействие незаконному обороту
наркотиков**

Аннотация. В статье анализируются особенности уголовно-правовой ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. На основе анализа отражаются проблемные вопросы мер уголовно-правового противодействия развитию наркомании.

Ключевые слова: наркотические средства, психотропные вещества, наркомания, незаконный оборот наркотиков, аналог наркотического средства или психотропного вещества, противодействия незаконному обороту наркотических средств

Противодействие преступности в области нелегального оборота наркотиков считается одной из важных задач правоохранительных органов в настоящее время и предполагает осуществление сложного комплекса уголовно-правовых мер.

Одной из особенно опасных категорий уголовно-наказуемых деяний, которые причиняют существенный вред здоровью населения, обществу и государству в целом считаются преступления, соединенные с нелегальным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Следует подчеркнуть, что незаконное употребление и распространение наркотикосодержащих веществ и препаратов развивает деградацию личности наркомана, неизменно подталкивает его к совершению всевозможных

преступлений, значимо понижает интеллектуальный потенциал общества и посредством мутации модифицирует его генофонд.

Необходимым условием жизни общества является укрепление и охрана здоровья граждан, так как здоровье, как и жизнь, представляет собой высшее неотчуждаемое главное благо, без которого утрачивается значение в различной степени множества иных социальных благ.

Заслуживает внимание позиция А.Д. Щербакова, который подчеркивает «здоровье населения» как объект преступлений, сопряженных с незаконным оборотом наркотиков это систему общественных отношений, направленных на комплексное и всестороннее обеспечение психического и физического благополучия неограниченного числа лиц от возможного вредного воздействия наркотиков [2].

Отгалкиваясь из особенностей объекта охраны, здоровье населения и общественная нравственность рассматриваются как самостоятельная социальная ценность, которая нуждается в системной уголовно-правовой защите.

А.М. Сibaгатуллин предлагает разделить главу 25 УК РФ на две независимые части «Преступления против общественной нравственности» и «Преступления против здоровья населения» [1]. Принимая во внимание особую злободневность проблем наркомании, незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, такое выделение содействовало бы более полному исследованию сущности уголовно-правовых норм и верному их применению в борьбе с преступлениями против здоровья населения.

В то же время заслуживает внимание точка зрения Ю.С. Жарикова, который предлагает включить в УК РФ новый раздел – раздел IX.I "Преступления против здоровья населения и общественной нравственности" и уже в его структуре предусмотреть главу 25 "Преступления в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов или прекурсоров и другие преступления против здоровья населения" и главу 25.1 "Преступления против общественной нравственности". Свои предложения автор обосновывает

тем, что несмотря на то что статьи 228–233 УК РФ объединены одним родовым объектом – охраной общественных отношений в сфере обеспечения здоровья населения, их видовой и непосредственный объект не всегда с ним совпадает. В большинстве указанных статей он является не просто факультативным, но и необязательным, поскольку диспозиции данных норм сконструированы по типу формальных составов. В этом случае последствия действий (бездействия) виновного не являются обязательным признаком объективной стороны составов рассматриваемых преступлений. Это приводит к ошибкам в применении указанных статей уголовного закона, т. е. к необоснованному привлечению к уголовной ответственности и, как следствие, нарушению принципа законности (ст. 3 УК РФ).

Необходимо подчеркнуть, что одной из основных составляющих противодействия нелегальному обороту наркотиков считается действенный контроль за оборотом прекурсоров – веществ, применяемых при производстве, изготовлении и переработке наркотиков.

Следует отметить, что в России на более чем 150 промышленных предприятиях используется крупнотоннажное производство таких прекурсоров, как ацетон, ангидрид уксусной кислоты, этиловый эфир, толуол, соляная и серная кислоты.

Существенные объемы и широта области использования прекурсоров при минимуме мер ответственности за их нелегальный оборот формируют предпосылки для утечки этих веществ из законного оборота.

Практическая деятельность демонстрирует, что одними из крупнейших потребителей прекурсоров считаются государства центрально-азиатского региона, где производятся наркотические средства опийной группы, а также страны Европы, где расположены лаборатории по производству синтетических наркотических средств.

Комплекс уголовно-правовых запретов в сфере противодействия нелегальному обороту наркотиков с момента принятия УК РФ изменялась неоднократно. Значительное количество изменений указывает о поиске

законодателем действенной модели уголовно-правовых запретов, сосредоточенных на искоренение незаконного оборота наркотических средств.

Ответственность за совершение преступлений, закрепленных ст.ст. 228-233 УК РФ, колеблется от назначения штрафа от 100 тыс. руб. вплоть до пожизненного лишения свободы, установленного ч. 5 ст. 228.1 УК РФ.

Следует подчеркнуть, что ч. 3 ст. 230, а также ст. 233 УК РФ в качестве дополнительного наказания устанавливают лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью с максимальным сроком – до 20 лет.

Подводя итоги проведенного исследования можно сделать следующие выводы о том, что государство постоянно совершенствует меры ответственности за незаконный оборот наркотических средств. Так следует отметить, что одним из способов по совершенствованию государственного контроля за оборотом новых видов наркотических средств является принятие Правительством РФ Постановления от 12 июля 2017 года № 827. Обозначенный нормативный правовой акт в рамках реализации государственной программы «Противодействие незаконному обороту наркотиков», перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации был дополнен некоторыми новыми психоактивными веществами. В список растений, которые содержат наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры и подлежащих контролю в Российской Федерации, перечислено растение «мимоза хостилис».

Кроме того, я считаю целесообразно установить уголовную ответственность за неоднократное потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача. В соответствии с этим предложением за потребление наркотических средств, психотропных, новых потенциально опасных психоактивных веществ без назначения врача, если это деяние совершено неоднократно, следует установить наказание в виде штрафа размером до 20 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода

осужденного за период до трех месяцев, либо обязательными работами на срок до 280 часов, либо исправительными работами до одного года.

Введение в Уголовный кодекс РФ уголовной ответственности за неоднократное потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача будет способствовать снижению числа желающих употреблять наркотические средства, содействовать побуждению к прохождению курса лечения и реабилитации в целях избежания уголовной ответственности, а также способствовать выявлению преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков.

Литература

1. Сibaгатуллин А.М. Уголовно-правовое и криминологическое противодействие незаконному обороту прекурсоров в России: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Ставрополь, 2015.

2. Щербаков А.Д. Уголовно-правовое противодействие незаконному обороту наркотиков в России и США: сравнительно-правовое исследование: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2016.

© Бюллетень магистранта 2017 год №4